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SUMMARY
This paper is studying administrative transparency as an output of a long-term 

evolution and constant efforts to promote citizen best interest in the public affairs by 
ensuring and enforcing access to the information.

Current changes in approaching administrative transparency’s concept are no-
thing but a reaction to the crisis of the authoritarian state as well as to the establish-
ment of representative democracy, as well as to the necessity to re-evaluate citizen’s 
role and position in the decision-making process in the Republic of Moldova. Further-
more, opinions stated in the present paper are mostly founded on the idea that cur-
rently, the dimensions of the administrative transparency are amplified by numerous 
communicative tools, dictated by the public administration reform in the Republic of 
Moldova.

Comunicarea interactivă dintre funcţi-
onarii publici şi cetăţeni în promovarea 
transparenţei administrative apare, în lu-
mina acestui studiu, la fel de importantă ca 
şi celelalte elemente integrante ale trans-
parenţei administrative. Această conexiu-
ne în procesul informaţional întruneşte di-
ferite norme, criterii, elemente specializate 
privind asigurarea distribuirii informaţiei, 
tipul comunicării oficiale şi neoficiale, ba-
rierele în comunicarea eficientă, tehnicile 
şi metodele privind difuzarea, verificarea 
informaţiei, precum şi depozitarea, păstra-
rea acesteia.

În accepţiunea autorilor Herbert A. 
Simon, Victor A. Thompson, Donald W. 
Smithburg, expusă în lucrarea „Adminis-
traţia publică”, „procesul informaţional de 
conexiune interactivă are două aspecte: 
„informaţia trebuie să treacă prin centrul 

decizional pentru a forma baza deciziei, iar 
decizia trebuie comunicată de la centrul de-
cizional pentru a influenţa alţi membri ai 
organizaţiei, precum şi cetăţeni a căror coo-
perare trebuie asigurată pentru îndeplinirea 
deciziei”. [1]  Astfel, problema nivelului din 
organizaţie la care poate fi luată cel mai 
bine o decizie va depinde considerabil de 
cât de eficient şi de uşor pot fi transmise 
informaţiile de la sursă la centrul decizio-
nal şi de cât de eficient şi de uşor poate fi 
transmisă decizia în punctul în care se va 
desfăşura acţiunea.

În opinia autorilor menţionaţi, comuni-
cările organizatorice se împart în două 
categorii: comunicările planificate sau „ofi-
ciale” şi cele neplanificate sau „neoficiale”. 
Fiecare organizaţie are anumite structuri 
oficiale prin care pot fi transmise informa-
ţiile celor care au nevoie de ele. Dar aceas-
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tă transmitere oficială a informaţiilor este 
suplimentată, în mare parte, de comu-
nicări care apar din dorinţa, nerăbdarea 
angajaţilor de a împărtăşi informaţiile în 
cazul în care această transmitere nu este 
autorizată oficial sau chiar este interzisă. 
Astfel, regulamentul fiecărei instituţii pu-
blice, elaborat în conformitate cu Legea 
privind accesul la informaţie, prevede cine 
se poate adresa oficial în scris sau oral; cine 
trebuie să raporteze şi să ofere.

Activitatea de planificare şi canali-
zare a comunicării informaţiei poate fi 
observată în cea mai elaborată formă în 
structurile administraţiei publice, în cadrul 
cărora există diverse reguli oficiale, care 
necesită a fi respectate întru asigurarea 
executării deciziei. În acest sens, una din-
tre procedurile cele mai des utilizate sunt 
formularele standard în care sunt introduse 
şi transmise informaţiile necesare procesu-
lui decizional. Formularele standardizate 
pot fi utilizate, deoarece prezintă avantaje 
pentru iniţiatorul comunicării. Astfel, dacă 
o persoană constată că scrie în mod repe-
tat scrisori sau înştiinţări privind una şi ace-
eaşi informaţie, elaborarea unui formular îi 
va eficientiza activitatea. Un dezavantaj al 
formularului este inflexibilitatea sa. Astfel, 
utilizarea şi crearea formularelor, chiar dacă 
sunt importante pentru construirea proce-
selor de comunicare, nu  soluţionează toate 
problemele de comunicare dintre funcţiona-
rii publici şi cetăţeni. [2] 

Planificarea comunicării oficiale, 
îndeosebi, identificarea canalelor de co-
municare, este strâns legată de sistemul 
oficial de autoritate al organizaţiei, ceea 
ce conduce la limitarea comunicării, iar 
canalele oficiale, deseori, nu pot exprima 
varietatea necesităţii umane de comunica-
re, nu pot oferi întotdeauna „sensul” celor 
ce se intenţionează a fi comunicate. Astfel, 
conchidem că comunicarea oficială are 
tendinţa de a fi rigidă, lentă, inflexibilă, 
adesea, nu poate exprima necesităţile şi 
cerinţele reale ale organizaţiei.

Pentru a fi eficientă, comunicarea tre-
buie să depăşească schema oficială sau 
regula cărţii, necesită o „înţelegere” 
reciprocă a participanţilor, care să de-
păşească tiparul oficial de comunicare 
al organizaţiei. Toate acestea, în opinia 
autorilor menţionaţi, au condus la apariţia 
metodei de comunicare neoficială, care 
o completează pe cea oficială, concluzio-
nând că în majoritatea instituţiilor pu-
blice, cea mai mare parte a informaţiilor 
utilizate în luarea deciziilor se transmite 
neoficial. Totodată, aceiaşi autori menţio-
nează consecinţele comunicării neoficiale 
prin intermediul căreia se pot transmite 
informaţii deformate şi eronate. În această 
ordine de idei, pornind de la elementele 
de eficientizare a procesului de comunica-
re, devine inerentă înfiinţarea unor uni-
tăţi speciale pentru informaţii, al căror 
rol este să adune şi să transmită informa-
ţii în cadrul organizaţiei. Astfel de unităţi 
sunt necesare în depăşirea barierelor de 
comunicare dintre funcţionarii publici 
şi cetăţeni.

Un rol important al unităţilor de acces 
la informaţie este să ofere cât mai multe 
informaţii, chiar dacă nu au fost solicitate 
de către cetăţeni. Este important faptul ca 
furnizorii de informaţie să-și îndeplinească 
rolul de transmitere a informaţiilor ca pe o 
sarcină inerentă în exercitarea transparen-
ţei administrative. 

Funcţia de transmitere a informaţii-
lor este strâns legată de funcţia de ar-
hivare.  Păstrarea informaţiilor astfel 
încât să fie accesibile atunci când este 
nevoie de ele reprezintă o problemă 
majoră în orice instituţie publică. În 
cazul acestei activităţi este necesar să se 
utilizeze metode de arhivare sistemati-
că, astfel încât înregistrările să fie puse la 
dispoziţia subiecţilor sistemului de comu-
nicare. Cei doi factori care trebuie luaţi în 
considerare la stabilirea oricărui sistem de 
arhivare sunt (1) structurarea sistemului 
astfel încât materialele să fie găsite atunci 
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când este nevoie de ele şi (2) structurarea 
sistemului astfel încât materialele să poată 
fi îndosariate şi extrase din dosare cu cos-
turi minime. [3]

În accepţiunea aceloraşi autori, ele-
mentul esenţial al conexiunii interactive 
dintre furnizorii de informaţie şi cetăţeni 
este unitatea de acces la informaţie, prin 
care înţelegem o unitate înfiinţată cu sco-
pul principal de a transmite informaţii atât 
în folosul instituţiei publice, cât şi al cetă-
ţenilor.  

Relaţiile cu publicul – un element al 
comunicării instituţionale. Natura relaţi-
onală reprezintă valoarea de prim ordin a 
comunicării. Această trăsătură însă nu este 
unica. Ea este secundată de altele, de ase-
menea, relevante. Cercetătorii în definiţiile 
formulate (numărul lor depăşeşte cifra de 
120) abordează comunicarea ca proces:    
a) de transmitere de resurse, b) de influenţă, 
c) de schimb de valori, d) de transmitere a in-
formaţiei, e) de împărtăşire a ideilor. [4]

Pledoaria pentru efectul  coagulant al 
comunicării a fost dezvoltată într-o mani-
eră extinsă de către savantul german, Jur-
gen Habermas, în studiul său fundamental 
„Teoria acţiunii comunicative”, în care ar-
gumentează necesitatea aplicării conşti-
inţei şi participării publice a cetăţenilor în 
procesele sociale, a relevat rolul decisiv al 
acţiunii comunicative interpretată de el ca 
„punctul de plecare spre teoria despre socie-
tate”. [5] 

Un alt reprezentant de vază al teoriei 
comunicative (Nicolas Tenzer) defineşte 
aceasta drept „mecanism prin care soci-
etatea umană există şi progresează”.  „A 
comunica, nota cercetătorul francez Ni-
colas Tenzer, înseamnă a integra progresiv 
cetăţenii într-o reţea de schimburi libere; a 
explica şi a asculta, a stabili un raport atent 
care e lipsit de pasivitate şi indiferenţă şi deci 
permite progresul relaţiei. Dacă asemenea 
comunicare dispare, atare integrare e impo-
sibilă”. [6]. Cuvântul „comunicare” descinde 
din latinescul „communis”, care înseamnă 

comun. Communis implică referinţa la un 
raport, la o interacţiune. (Michel Le Net) [7] 

Valenţele multidimensionale ale co-
municării sunt remarcate, practic, de toţi 
cercetătorii acestui fenomen social. Ameri-
canii P. Watzlawick, J. N. Beavin, D. Jackson 
notează, bunăoară, în studiul „Pragmatica 
comunicării umane”: „Comunicarea nu e 
numai transmiterea informaţiei. Ea impune, 
în acelaşi timp, un comportament”. [8] 

Sociologul italian Franco Ferrarotti esti-
mează, la rândul său, comunicarea ca „le-
gare, participare, dăruire, dare şi primire”, [9] 
iar Claudia Canilli concepe comunicarea ca 
„instrument al relaţiilor”. [10] 

Astfel, generalizând referinţele autori-
lor menţionaţi, conchidem că fără comuni-
care, nu pot fi făcuţi nici măcar primii paşi 
spre valorificarea transparenţei adminis-
trative şi este imposibil să vorbim despre 
dimensiunile acesteia, fără să studiem im-
portanţa comunicării sau măcar să o con-
siderăm implicată. 

Semnificația  comunicării ca proces in-
formaţional de conexiune interactivă este 
dezvăluită de unii dintre cercetătorii Insti-
tutului European de Administraţie Publică 
prin următoarele paradigme: relaţiile cu 
publicul – un element al comunicării insti-
tuţionale, comunicarea societală – relaţia 
autorităţii publice cu publicul bine informat, 
societatea informaţională – parte integran-
tă a dimensiunii comunicaţionale. [11]

Relaţiile cu publicul, prin substanţa 
lor, transformă instituţia în „casă de sticlă” 
cu „uşile deschise” . Politica „uşilor deschi-
se” promovată în relaţiile cu publicul se 
întemeiază pe trei principii: deschiderea 
instituţiei către mesajele parvenite de la 
public; transparenţa activităţii interne in-
stituţionale şi accesul publicului la proce-
sul decizional intern. Pichard Lubben es-
timează politica dată ca just-in-time (JIT), 
ceea ce înseamnă „în timp util”. Potrivit 
lui Lubben, relaţionarea la scară internă 
şi externă în orice instituţie se realizează, 
în temei, între furnizor şi client (instituţie 
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– angajat, instituţie – consumator, institu-
ţie – partener etc.). Eficienţa acestui proces 
este determinată de transparenţa, sinceri-
tatea şi oportunitatea sa. Aceste exigenţe 
sunt promovate de JIT, care asigură „publi-
citatea atât a produsului, cât şi a instituţiei 
însăşi”. [12]

Expresia „casă de sticlă” îşi are originea 
în Franţa postbelică, fiind cauzată de in-
certitudinile şi zvonurile, generate de lipsa 
de informaţie din guvern şi instituţii. Încă 
atunci a fost lansată ideea „casei de sticlă”, 
adică s-a optat pentru transparenţă, pen-
tru controlul social al activităţii instituţiilor 
şi pentru participarea opiniei publice în 
procesul decizional.

Următorul pas în relaţiile cu publicul 
este modelarea opiniei despre instituţie. 
Interpretarea univocă a instituţiei de un 
număr maximal posibil de auditori gene-
rează opinia publică despre entitatea pe 
care o reprezintă. Avantajul relaţiilor cu 
publicul, spre deosebire, să zicem, de pu-
blicitate, constă în faptul că accentul e pus 
pe conştientizarea uzanţei sociale a insti-
tuţiei, dar nu pe accentuarea oarbă a aces-
teia. Formarea unei viziuni clare şi temeini-
ce asupra unei instituţii îi asigură acesteia 
o validitate pentru ani de zile, care rezistă 
influenţelor accidentale. Această transfor-
mare se produce, fireşte, sub acţiunea şi a 
altor sectoare ale comunicării instituţiona-
le. Relaţiile cu publicul constituie însă, în 
acest sens, factorul decisiv. Astfel, conchi-
dem că imaginea instituţională, odată cre-
ată, optimizează şi rentabilizează eforturi-
le ulterioare de relaţionare a publicului.

Comunicarea societală – relaţia au-
torităţii publice cu publicul bine infor-
mat. Cercetătorul francez Michel Le Net, 
remarcând contribuţiile comunicării între 
diferiţi actori  la dezvoltarea raporturilor 
interactive în beneficiul progresului uman, 
a fost primul, care a suplimentat-o cu un 
segment nou – comunicarea societală. 
Vectorul general al comunicării societale, 
remarcat de Michel Le Net, este suficient 

„pentru a coagula şi activitatea informaţi-
onală a activităţii publice orientată spre re-
laţionarea ei cu cetăţenii prin canalizarea şi 
asigurarea accesului lor neîngrădit la resur-
sele informaţionale oficiale”. [13] 

Pornind de la această perspectivă, con-
siderăm comunicarea societală drept 
spaţiu în care autoritatea publică dialo-
ghează cu cetăţenii prin difuzarea infor-
maţiei de utilitate publică şi prin colec-
tarea informaţiei oferite de societatea 
civilă în scopul eficientizării gestiunii şi 
coeziunii sociale. Comunicarea societală, 
obţinând această semnificație, devine ast-
fel, pe de o parte, condiţia depăşirii stării 
de alienare a puterii faţă de societate, iar, 
pe de altă parte, o premisă de înlăturare a 
înstrăinării cetăţenilor faţă de procesul de 
gestionare socială. 

Sursa de alimentare a comunicării 
societale este libertatea de exprimare, 
care, actualmente, devine parte a unui 
drept mai complex. Acest drept, în opinia 
autorilor Ion Dogaru şi Dan Claudiu Dăni-
şor, este dezvăluit în lucrarea „Drepturile 
omului şi libertăţile publice” şi include „posi-
bilitatea de a exprima liber posibilitatea de 
a recepta liber şi dreptul de a avea acces la 
informaţia de interes public”. [14] 

Aşadar, comunicarea societală în sta-
tele cu democraţii dezvoltate  dispune 
de o acoperire instrumentală specifică. 
Modul său de implementare denotă voinţa 
puterii de a dialoga cu un public bine infor-
mat, capabil să se orienteze în labirinturile 
societăţii politice. În prezent, amplificarea 
dispozitivelor comunicării informaţionale 
devine un imperativ şi pentru Republica 
Moldova, antrenată în edificarea unei ad-
ministraţii publice  deschise.  Întru reali-
zarea acesteia, considerăm oportun Pro-
iectul Hotărârii Guvernului Republicii Mol-
dova cu privire la unitatea de informare şi 
comunicare cu mass-media a autorităţii 
administraţiei publice centrale. Proiectul 
în cauză a fost elaborat în scopul institu-
irii unui sistem eficient de comunicare în 
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cadrul Guvernului, sporirii accesului la in-
formaţia publică, interacţiunii Guvernului 
cu cetăţenii şi societatea civilă, precum 
şi în vederea asigurării transparenţei în 
activitatea autorităţilor administraţiei pu-
blice centrale. Prin proiectul în cauză, se 
propune crearea unităţilor de informare 
şi comunicare cu mass-media ca subdi-
viziune structurală autonomă, instituită 
în cadrul aparatului central al autorităţii 
administraţiei publice centrale, care să fie 
subordonată nemijlocit conducătorului 
acestei autorităţi. Totodată, proiectul pre-
vede aprobarea Regulamentului-cadru al 
subdiviziunii de informare şi comunicare 
cu mass-media din autoritatea administra-
ţiei publice centrale, care  reglementează 
misiunea, funcţiile şi atribuţiile de bază, 
drepturile, responsabilităţile şi modul de 
organizare a activităţii subdiviziunii struc-
turale din cadrul autorităţii administraţiei 
publice, care asigură comunicarea şi infor-
marea publicului despre activitatea autori-
tăţii respective. 

Societatea informaţională - parte 
integrantă a dimensiunii comunicaţio-
nale. La fel de important este să menţio-
năm că dimensiunea comunicaţională în 
segmentul transparenţei administrative 
este dictată şi de exigenţele societăţii in-
formaţionale, care nu doar oferă noi dis-
pozitive de interconectare umană, dar şi 
imprimă parametrii noi procesului comu-
nicativ public. Dimensiunile comunicării 
în conformitate cu exigenţele tehnologii-
lor informaţionale sporesc inevitabil rolul 
transparenţei administrative în sistemul 
administraţiei publice  din Republica Mol-
dova. Astfel, edificarea societăţii informa-
ţionale, în care tehnologiile informaţionale 
şi comunicaţionale influenţează pozitiv 
asupra tuturor sferelor vieţii, contribuie la 
dezvoltarea social-economică a statului, 
la ridicarea nivelului de trai al populaţiei şi 
constituie una dintre direcţiile strategice ale 
Republicii Moldova. 

Prin urmare, concluzionăm că la etapa 

actuală de democratizare a societăţii şi 
promovare a valorilor general umane, 
progresul tehnico-ştiinţific este una din 
condiţiile de bază privind sporirea cali-
tăţii unei guvernări transparente, care 
rezidă în oferirea de servicii în format 
electronic. 

Serviciile electronice reprezintă o al-
ternativă eficientă, permițând guvernă-
rii să fie mai aproape de cetăţeni şi să se 
adapteze la cerinţele acestora. Plasarea 
procesului de adoptare a deciziilor la ni-
velul cetăţenilor creează o situaţie social-
economică absolut nouă. Procesul fiind 
interactiv, iar luarea deciziilor descentrali-
zată, apar noi posibilităţi, dar şi noi respon-
sabilităţi. Una dintre problemele principa-
le este generată de faptul că atât cetăţenii, 
cât şi funcţionarii publici vor fi obligaţi să-
şi schimbe modul de activitate în condiţiile 
unei structuri interactive de reţea în cadrul 
guvernării electronice, care include trei 
componente de bază: Guvern-cetăţean, 
Guvern-business şi Guvern-Guvern. Ulti-
ma componentă include subcomponenta 
Guvern-angajaţii autorităţilor administra-
ţiei publice, accentuându-se, astfel, rolul 
funcţionarilor publici în exercitarea actului 
de guvernare. [15]

Implementarea guvernării electro-
nice presupune accesul nelimitat al ce-
tăţenilor, indiferent de statutul social şi 
locul de trai, la serviciile electronice, care 
sunt estimate prin două criterii: cea oferită 
de guvernare şi cea referitoare la capacita-
tea societăţii civile de a beneficia de oferta 
guvernamentală (infrastructura, informaţi-
ile, standardele, produsele-program, cadrul 
legislativ etc.), destinată participării active 
a cetăţenilor la dezvoltarea şi consolidarea 
democraţiei. [16]

În prezent, în Republica Moldova există 
servicii electronice de accesare şi stoca-
re a datelor de interes general, menite 
să promoveze imaginea unei guvernări 
transparente şi democratice. Aceste ela-
borări nu oferă însă posibilitatea accesării 
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şi utilizării datelor la toate nivelurile auto-
rităţilor administraţiei publice şi de către 
societatea civilă. Cu toate că mai multe au-
torităţi ale administraţiei publice centrale 
şi locale oferă acces cetăţenilor la un anu-
mit gen de informaţie privind activitatea 
lor prin intermediul site-urilor pe care le 
deţin, această ofertă nu este una interacti-
vă. [17] Obstacolele în calea dezvoltării gu-
vernării electronice, precum şi factorii care 
favorizează acest proces, sunt examinate 
în Strategia Naţională de edificare a soci-
etăţii informaţionale „Moldova electroni-
că”, aprobată prin Hotărârea Guvernului 
Republicii Moldova nr. 255 din 09.03.2005. 
Actul normativ respectiv determină insti-

tuţiile responsabile de realizarea Strategiei 
în cauză şi trasează sarcinile concrete întru 
asigurarea concepţiei de informatizare a 
societăţii, ceea ce va contribui  la sporirea 
calităţii unei guvernări transparente şi de-
mocratice. 

Astfel, vom remarca în concluzie că, 
actualmente, dimensiunile transparenţei 
administrative necesită a fi cercetate prin 
prisma  mai multor dimensiuni adiacente 
domeniului de referinţă, cum ar fi: mana-
gementul comunicării, relaţiile cu publicul 
etc. – toate trecute prin filiera concepţiei 
„Guvernul electronic” – una dintre direc-
ţiile principale ale dezvoltării digitale în 
Republica Moldova. 
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